

举证责任倒置,状告名人代言虚假广告没那么难了

网络大V,转发广告小心了



解读新消法②

新《消法》提出,个人在关系消费者生命健康商品或者服务的虚假广告或者其他虚假宣传中向消费者推荐商品或者服务,造成消费者损害的,应当与提供该商品或者服务的经营者承担连带责任。

本报记者 林媛媛 实习生 万汶柳

□解读专家:

山东顺达律师事务所律师李厚超

焦点1

如何判定名人代言广告涉及虚假?

对消费者来说,维权第一步是判定名人代言的产品广告是否虚假。什么样的广告算虚假广告?

李厚超:虚假广告有两种含义,一是指宣传的内容与商品或服务的实际质量不符;二是指可能使宣传对象对商品的真实情况产生错误联想。因为广告产品性质不同,消费者判定广告虚假依据差别也很大。目前,多数消费者只有在受到严重伤害时才会维权,主要原因是取证难。新《消法》中另一条规定“举证责任倒置”实施后,举证难的问题将会得到解决。

焦点2

明星在虚假广告中起多大作用?

济南市民小李的母亲血压一直高,长年服药。去年,小李母亲看了一个电视广告后,非要买一台五千多元的降压仪。小李说,生产降压仪的厂家请了一个妈妈很喜欢的名人代言,“我妈妈认为,这位主持人人品非常好,代言的产品一定可信。”小李认为,名人拿了高额代言费后,理应承担责任,这样在为消费者代言时才会更谨慎。

李厚超:其实新《消法》之所以规定名人担责,也是考虑到名人对于消费者购买行为的影响力。至于有多大影响力,这个很难判定,法院一般会根据消费者受侵权程度以及产品质量情况确定赔偿力度。

他山之石

国外如何监管明星代言

美国:美国法律要求,产品代言人必须是其所代言产品的直接受益者和使用者。一个好莱坞演员曾因做虚假广告被罚款50万美元。
韩国:韩国广告界有一个自律审议机构,所有广告在正式播放前必须经过审议机构的预审。由于实行预审制度,韩国很少出现虚假广告造成的不良事件,同时也为名人明星卸掉了社会责任和法律责任负担。
日本:日本明星非常重视个人名誉,如果明星代言的产品属于伪劣产品,意味着他本人可能会受到巨大影响,会在很长时间得不到任何工作等,所以,日本明星在接受代言时非常谨慎,也很少出现明星相关的虚假广告。



郭德纲代言的“藏秘排油”减肥茶被央视2007年“3·15”晚会曝光为广告夸大宣传,郭德纲因代言该产品被北京一市民告上法庭。

焦点3

网络大V发虚假广告是否担责?

网络大V利用微博平台,夸赞某家销售的产品质量好,价格公道等比比皆是。

有业内人士称有些大V转发一条产品推广微博,要价超过30万元。

将于3月15日与新《消法》同时实施的《网络交易管理办

法》明确规定,通过博客、微博等网络社交载体提供宣传推广服务、评论商品或服务并因此取得酬劳的,应当如实披露其性质,避免给消费者产生误解。

李厚超:上述这条规定

确定了网络大V在自媒体上发布的信息属于广告,而转发或者评论的名人自然就具备了产品的代言人性质。

在这种界定下,如果网络信息涉及虚假,消费者同样可以申请维权。

焦点4

消费者可否分别向厂家和代言人维权?

很多消费者提出,名人代言虚假广告要担责实施后,那遭受侵权后是不是可以向厂家和名人同时维权?

李厚超:因为消费者被侵权是一个行为,只能要求一次

维权。消费者可以选择把厂家作为被告,也可以把厂家和代言人共同作为被告。按照新《消法》代言人承担的是连带责任,所以不建议把代言人作为单独被告。

如代言人在签订代言合

同时,已经确定产品具备所有的法律资质,而后来产品却查出了质量问题,那么代言人可能并不会承担责任。

相反,如果名人代言了一款三无产品,承担责任就是必然的了。

个人名誉,如果明星代言的产品属于伪劣产品,意味着他本人可能会受到巨大影响,会在很长时间得不到任何工作等,所以,日本明星在接受代言时非常谨慎,也很少出现明星相关的虚假广告。

进出口总值330.4亿美元,同比增长三成

山东外贸50强日照何以占14席

本报日照2月19日讯(记者 张永斌) 2013年,日照外贸逆势上扬:进出口总值达330.4亿美元,同比增长30.6%,绝对值和增幅分别居全省第3位和第2位;到账外资52991万美元,同比增长25.8%,增幅高于全省平均水平22个百分点。全年共有14家企业进入“山东省外贸50强”,居全省各市之首,进出口额过亿美元企业达到38家。

面对外需态势不稳、国际竞争加剧、融资成本高等一系

列不利因素,日照外贸为何能交出一份漂亮的成绩单?

日照昌华海产食品有限公司拥有世界上最大的模拟蟹肉生产能力,产品畅销30多个国家和地区。公司负责人说,为帮助企业开拓巩固海外市场,市商务局与海关、检验检疫等部门建立关检贸联席会议机制,为企业解决通关、报检等实际问题。

“我们坚持市场品牌化战略,立足本地优势产业,培育建设了一批外贸转型升级示范基

地,提升了出口商品的价值和国际竞争力。”日照市商务局局长李宜东说。

日照外贸主管部门开展“境外市场开拓计划”,组织近200家企业参加了广交会、华交会等近40个重要展会,使日照对南亚、非洲、南美等市场出口额分别增长21.3%、21.2%、14.9%。

同时,紧跟市场需求优化外贸商品结构,去年全市新增外贸企业256家,新增进出口实绩企业195家。

“我们还通过设立外经贸发展专项扶持资金,重点对市场开拓、出口信用保障、外贸基地建设等给予支持,共扶持企业187家。”日照市副市长邵梅说,“同时定期组织银贸对接会,帮助支持亚太森博、泰森家禽等公司争取到6.4亿元境外资本项目项下贷款。对大豆、铁矿砂、糖等大宗商品进口企业进一步强化金融支持,组织7家重点进口企业与金融机构对接交流,及时争取银行信贷支持。”

中信证券

早盘系统崩溃

本报讯 2月19日早盘,有投资者反映中信证券(600030.SH)交易系统出现故障,造成客户无法登录、交易。

2月19日早上10点45分左右,中信证券总经理办公室回应:集中交易系统上午出现个别时段、个别客户登录困难的情况,公司进行了积极处理,10点钟系统已经稳定、交易系统恢复正常。

对于交易系统故障若给投资者造成损失,投资者应如何应对,浙江证监局工作人员表示,投资者可准备相关材料和身份证复印件以电邮或传真等方式向当地证监局投诉。

据21世纪经济报道等

央行近期或发文

减第三方支付公司

本报讯 随着2013年扩张,第三方支付平台的安全性问题,资金去向问题逐渐成为市场焦点。记者获悉,2014年1月份,央行曾召集各家银行开会,明确提出对于第三方支付公司的监管在方便用户的基础上,将加强风险控制。

据一位接近央行的银行人士称,监管层会重点加强监控第三方支付通道里的资金来向和去向。“很有可能绑定会比以前更为复杂,转账限额各家银行也会收紧。”“可能近期会发文件,可能对200多家第三方支付砍一批。”对于当前监管的动向,上述人士称。

据理财周报

北京准地王

出让前突遭叫停

本报讯 原本计划在2月下旬出让的“准地王”西城区华嘉胡同地块,2月17日晚突然被叫停,由于该地块位置绝佳,业内普遍预计其楼面价将超过8万元/平方米,并成为新的全国单价地王。而一个月前,丰台区卢沟桥乡西局,顺义区赵全营镇等四宗土地也曾被暂停出让,但不到一个月,这些地块的出让工作便全部恢复。

对于华嘉胡同地块出让的突然叫停,有业内人士指出,应该是相关部门为了抑制近期土地市场过热的局面而采取的措施,在短期内确实能起到一定的效果,但从过往的经验看,地块最终出让时产生的地王效应并不会减弱。

据证券日报

京东IPO前

或引腾讯入股

本报讯 18日,有市场消息称,腾讯已与京东方面进行了多次洽谈,有望入股甚至成为京东赴美IPO的基石投资者,为京东IPO保驾护航。不过,京东、腾讯官方表示,针对市场传闻不作回应。

一名消息人士称,京东方面提出的一个方案是,腾讯将其B2C电商业务易迅并入京东,腾讯电商的开放平台业务也向京东输出流量,此外,微信也对京东倾斜一定的资源,而京东付出的代价是,出让20%左右的股份给予腾讯。有分析人士称,上述交易在15亿~18亿美元。

据第一财经日报